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montant ? — Parce que les courants d’air la poussent
en tous sens.

2?2 _ Des 5

355. Que sont les Frocons de fumée? — Des ]_)ﬁ[‘t}
cules de charbon agglomérdes, ou du noir de fumée
qui tombe & terre par son propre poids.

356. Pourquoi ne sort-il pas de FUMEE d’r..me ma-
chine @ vApEUR 1 -— Parce que le tirage est si fort et
si continu que les particules solides se consument en-
tierement ; le courant d'air n'entraine plusique la va-
peur d’eau. Mais cette vapeur peut étre salle‘dnns S()[.l
passage & travers la cheminée, et donner nalss.:a.nw a
un dépbt noir dont les voyageurs et les blanchlsseulrs
voisins des chemins de fer se plaignent quelquefois.
Ou sait que, pour activer le tirage, on fait passer dans
la cheminée des locomotives un couraut de vapeur
d’eau.

367. Pourquoi la vapeur qui sort deb[a cheminée
des locomotives TOURBILLONNE-(-¢lle trés vite? —Par.ce
que les coarants d’air produits par la marche du trawn,
par la chalewr qui sort de la machine, et parle pas?age
de la vapeur elle-méme, ajoutés au vent et aux cour ants
aériens ordinaires, poussent la vapeur en tous sens, et
la font ondoyer avec une grande rapidité.

358. —Pourquoi quelques CHEMINEES rem.'r.n'.mzrt-elfes
la vumie dans les appartements? — 1°11 arrive quel-
quefois que les courants d'air extérieurs ou le vent, e
passant sur I'ouverture de la cheminée, 1‘0hstruent‘ e.n
quelque sorte, ou s'opposent au libre passage de 'air
chaud et de la fumée qui en sortent; la fumée est for-
cée alors de refluer dans la cheminée et dans 1'appars
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tement ; les coups de vent I'y font rentrer par houffées;
2¢ lorsque plusieurs cheminées débouchent dans un
corps ou tuyau, la famée trop abondante de I’une ou
plusieurs d’entre elles peut obstruer Pouverture des
autres et faire refluer encore la fumée; 3¢ enfin, lors-
que le tirage ne se fait pas, qu’il n’y a pas d'appel,
ou d’appel suffisant, I'air chaud et la fumée encombrent
la cheminée, et sont foreés encore de refluer; ¢'est ce
qui survient surtouf lorsqu’il n’arrive pas au foyer
assez d'air froid. M. Mousseron a si bien ecombiné son
foyer a courant descendant, qu'il peut n’avoir pour
toutes les cheminées d’un édifice qu’un seul tuyau,
appelé par lui fuyau unitaire, s'élevant & peine de
deux métres au-dessus du toit: il devrait étre adopté
parfout, en raison des économies qu'il procure.

359. — Quelles sont les causes qui empéchent Uaccés

aun foyer d’air froid en quantité suffisante? — Le plus
souvent une fermeture, par trop hermétique, des hour-
relets clouds aux portes et aux fenétres, des rideaux
trop dpais, des portiéres trop compactes, tous les
moyens trop excessifs par lesquels on s’oppose & I'en-
trée de I'air dans Pappartement.

360. — Que faut-il faire dans ce cas ? — Ouvrir la
poerte ou la fenétre. En général cependant on n’est
sur d’obtenir un bon tirage, surtout dans un apparte-
ment trop petit, qu'autant que, au moyen de ventouse,
on puise, a 'extérieur, par des prises convenablement
ménagées, 1'air froid qui doit alimenter la combustion.
Il est presque impossible, sans ce moyen, de chanffer
un petit appartement : §’il est hermétiquement ferms,
la cheminée fume; si on laisse accés aux courants
d’air extérieur, 1'air intérieur est toujours froid, car a

8
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mesure qu'elle s’échauffe un peu, la masse d’air 11'1t+.~:-
rieure est entrainée dans la cheminée, et remplacde
par de 'air froid attiré du dehors.

361, Pourquot les CHEMINEES s'élevent-elles, r?u gé-
néral, au-dessus du toit? — Afin qu’elles ne fument
pas. 11 faut, pour la siireté du tirage, une certaine hau-
teur, ni trop petite ni trop grande.

362. Pourquoi, si le tuyau est trop évasé, la che-
minée fumera-t-elle? — Sila chem.inée e-s.t par tro?
large, le courant d'air chaud s'établit mal, il se refroi-
dit.hau contraire, sa force d'ascension n'a pas le j;emps
de se développer ou d’acquérir une vitess\e sufﬁsantfz
pour entrainer la fumde ; il se méle trop facilement a
Pair extérieur froid.

363. Pourquoiune cheminée trop LONGUR fumr_?-t—ellg
quelguefois ? — Parce que: 1° le frottement pr?lo?ge
:le I’air contre les parois de la cheminée ralentit | as-
cension de la fumée; — 2° V'air ascendant devient froid
avant d’atteindre le sommet du tuyau.

364, Pourquoi les cheminées des IT:XBRLQUESSM?-'.-BHBS
toujours tres élevées? — Afin: 10 (l‘aug‘mente?r l‘e tirage
du foyer, qui dans une usine est toujours tres mtens?,
ot demande, par conséquent, une longueur d? ,chem%-
née proportionnée ; —2°d’ obviera 'tncommodi tc.c'fxusee
par la fumée des fabriques aux habitations \70,1811188:
en portant & une plus grande hauteur dans I’atmos-
phére la fumée et les émanations sulfureuses et aut‘re‘s,
on peut espérer qu'elles se perdront mieux dans l'air.

365, Pourquoi [iNtENSITE d'un FEU esi-clle plus
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grande si le tuyou est long? — Parce que, dans un
tuyau plus long, le courant d'air chaud qui doit en-
trainer la fumée et faire appel a l'air froid qui envi-
ronne le foyer s’établit mieux, le tirage est plus fort ;
on peut briler plus de combustible et obtenir, par
conséquent, un feu plus intense, la longueur du tuyau
ne doit cependant pas dépasser de justes limites.

366. Pourquoi la fumée se répandra-t-elledans l'ap-
partement st le tuyau est trop LARGE? — Parce que le feu
qu'on fait ordinairement n’est pas assez grand pour
échauffer tout 1'air qui se trouve dans un tuyau treés
large ; par conséquent I'air froid du tuyau refroidit le
courant ascendant et empéche le tirage.

On ne doit pas donner, méme aux grandes cheminées, plusde
trois ou quatre décimétres carrés de section.

367. Dans quels tuyau letirage est-il le plus fort?
— Le tirage est plos fort dans les tuyaux de fonie et
de Zdle que dans ceux de brique ou de pierre. Les tuyaux
de fonte ou de tdle s’échauffent plus vite ou prennent
plus vite la température du courant d'air ascendant,
le tirage s'établit sans peine et se continue parfaite-
ment. Il n’en est pas de méme dans les tuyaux en bri-
que ou en pierre, qui commencent par refroidir le

courant ascendant, de sorte que le tirage est plus lent
a s’établir.

368. Les counes et les INFLEXIONS d'une cheminde
diminuent-ils la vitesse du courant dans le tuyau ? —
Un peu ; paree que : 1° ils allongent le tuyau sans ang-
menter la longueur verticale de la colonne ascendante
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Qair chaud; — 2° le frottement de l'air ascendant
contre les parois est un peu plus grand.

369. Pourquot les tuyaur CIRG‘[JLA.‘{.[.{ES sont-ils pré-
férables a tous les autres ? — Parce qu'ils présentcnljul_e
plus de surface, & égalité de cnntou.r; le courant d'air
§'y établit mieux, il n'est pas ralenti par des angles.

370. 87 une cheminée bassene peut pas étre haussée,
que faut-il faire pour empécher la fumée de se répandre
dans appartement? — 11 faut rétrécir Iouverture du

foyer.

37| . Pourquoi un foyer A OUVERTURE MOINS LARGE

; i iné umer ?— que l'air, =
empéchera-t-il la cheminéede [umer! Parcequ ]

passant plus prés du feu,sera plug échi&uﬁ'é e? s’élé'vera
plus vite par le tuyau; de cette maniére, l’accroisse-
ment de chaleur du courant ascendant compensera la
trop petite longueur du tuyau.

372, Pourquoi la fumée se répand-elle souvent dans |

un appartement quand I'OUVERTURE du foyer est traps

LARGE el frop HAUTE? — Parce qu'une grande quantité
d’air s'y engage sans passer par le feu; cet air froid,

se mélant avee la colonne ascendante, en réduit telle-

ment la température, qu'il n’y a que tres peu de tirage.

I
|
'

e bl LEPE varcl
Te défaut ordinaire de nos cheminées est d'avoir une ou

ture beaucoup trop large, ef surtout trop élevée au-
foyer.

373. Pourquoi la fumée se répand-elle quelguefol

' 1 = P e
dans Uappartement s il y @ DEUX feuz? — Parce qué

le feu le plus ardent appelle ou aspire l'air du feu lé

plus faible, et fait rentrer sa fumée dans la ehamhl‘a-!

dessus i}
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Cette incommodité n'arrivera pas si la chambre est assez
grande pour fournir assez d'air aux deux feux, etsi les foyers sont
placés convenablement,

374. Pourquoi lafuméese répand-elle souvent dans
un appartement quand on ouvre la porte de communi-
cation entre deux chambres voisines? — Parce qu’en
ouvrant la porte on fait une sorte de vide qui aspire,
dans une des chambres, I'airde la cheminée de I'autre
chambre, et fait refluer sa fumée. Si I'une des cham-
bres est plus chaude, I'air y sera plus raréfié, ce sera
encore comme une sorte de vide vers lequel se préci-
pitera I'air d’alimentation de la chambre la plus froide,
entrainant avec lui la fumée qui descendra de la che-
minée.

375. Que doit-on faire pour EMPECHER cet inconvé-
neent? — Il faut assurer aux deux cheminées une ali-
mentation d’air indépendante, et, autant que possible,
par de l'air pris au dehors, amené dansle foyer par des
canaux ¢établis sous le parquet.

376. Pourguoi les cheminédes des maisons situées dans
une VALLEE fument-elles trés souvent? — Parce que le
vent, frappant contre les collines d’alentour, se rabat
sur les chemindes et arréte le tirage. Dans les valldes
aussi, 'air, & une certaine hauteur au-dessus du sol,
est plus humide, plus froid, plus dense, et devient ainsi
un obstacle a la sortie de la fumée.

377. Que faii-on ordinairement pour REMEDIER au
premier de ces inconvénients? — On fixe sur la chemi-
née un chaperon, une mitre, ou un tuyau en T, qui
tourne avec la girouette. Pour remédier au second, il
faudrait, avant d’allumer le combustible ordinaire,
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faire dans la cheminée un feu clair et vif avee du
menu bois ou de la paille, pour établir le plus vite pos-
sible le courant d’air chaud.

378, Mentionnezune disposition bien préférable anx
chaperons, auz mitres, etc, — Elle consiste a fermer
'ouverture supérieure de la cheminée, et & y établir
latéralement des ouvertures dirigées en bas, comme
des espéces de jalousies.

379, A quoi servent les chaperons, les miires el les
tuyauz en T? — A empécher le vent de s’engouffrer
dans la cheminée, en ménageant & la fumée une issue
par une ouverture sur laquelle le vent n’ait pas de
prise.

380, Quel mavL le vent ferait-il en s'engouffrant
dans la cheminée? — 1° 11 empécherait la fumée de
sortir : — 20 il introduirait dans la cheminée de l'aif
froid qui descendrait par le tuyau, chassant devant lui
dans I'appartement la fumée devenue descendante.

381. Pourquot une cheminée fumera-t-elle quelque:
fois si la PORTE el le FOYER se irouvent aux ¢6lés opposés
de lappartement?—Parce qu’en ouvrant ou fermant la
porte, on déterminera des courants d’air par impulsion

ou par aspiration qui agiront sur le courant d’air chaud ©

de la cheminée et empécheront son jeu naturel.

382, Lorsqu'on SOUFFLE iout a coup sur des BRAISES 8
ardentes, pourquot Sen éleve-t=il quelquefois un nuage ;
de poussiére blanche ? — Parce que le souffle détache ;
des braises les poussiéres minérales incombustibless

qui forment la cendre, et les chasse en 'air.
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Lua_p{luies incombustibles que U'on rencontre dans les étres
organisés sont la potasse, la soude, la chaux, la mag "P‘%
]'n_lumme_, les oxydes de fer et de mancanése - -\I’e ;lu-: :cn%‘lei
acides minéraux, comme l'acide carlaoﬁique ‘I'.acilie i ;eljmﬁﬁa
rique, l'acide sulfurique et I'acide silicique. ém trc;u‘-\a-p POEP 4
des chlorures de potassium, de sodium, de ealeium ot q[em Loy
sium : ces substances incombustibles se retrouvent d
cendres que laissent les corps organisés aj

magné-
. ang  les
orés leur combustion.

7 = ¥ e - i
383. Pourquoi une cheminée fumera-t-elle si slje a
besoin d'élre RAMONEE ?—- Parce que la suie, en
, @

mulant ite | - vl
ant. arréte le nas > 9 1 A 1
» arrete le passage de la fumée et génele tirage,

384‘ Pourquoz une cheminée en MAUVAIS ETAT fume-
i-elle?—Parce que : 1o les briques d’oit s'est détaché Jf-
ciment forment des saillies qui génent 1'ascension dv;! izi.
fumée; — 2o les courants d’air qui se glissent au tra-
vers des crevasses de la cheminée refroidissent et arré-
t‘,entvla colonne d’air chaud ascendante ; cet air a]oré
au lieu de monter, reflue avec la famée, ’

385. Pourquor les potLEs fument-ils si los jointures
des fuyaux ne sont pas parfaites? - Parce que’les cou-
rants d'air qui se glissent a travers les jointures, en
se refroidissant, contrarient la colonne d’air chauc{, et
arrétent son ascension.

386. Pourquoi presque toutes les cheminées Jument-
elles par un temps d'oraGE ou par une bourrasque? —
Par;ce que I'action du vent, plus impétueux et plus
froid, suspend ou arréte le courant d’air chaud et fai-t
refluer la fumée.

? I fant que Ia~f_'umée sorte avec une vitesse de deux metres par
seconde; pour n'éire pas refoulée par les vents ordinaires




CHALEUR.
387. Quel est leffet du tube ar_fditicmnei_ sur une
cfeemz'm.a’e? — 1o Il angmente la force du tu‘agel; 3
20 i1 éleve la cheminée et fait qu'elle n'est plus dominée

par quelque édifice.

388. Pourquoi un sALON a-t-tl guelque}‘os*f,'e::] ﬁf'
: e ! rde la
une odeur de FUMEE ou de sute? — Pajr'ce ?ue ] a: :
cheminée, étant plus froid que celui del appa:'1 e;n ée,
» de fum
descend dans le salon et y apporte une odeur de
ou de suie.

389. Pourquoi un¥eu de coke oude charbon répand-
yuefoi sOUFRE? — ue ces
il quelgquefois une odeur de &DL-IRE':E' Parce ¢ b
eombustibles, coke ou charbon, contiennent du sou; E
et, toutes les fois que le tirage n'est pas assez ?r
: ’
pour emporter le soufre dans le tuyau, lodeur s'en
répand dans la chambre.

390. Pourquoi les PLAFONDS des bureavs ptu’ii‘lz?s
. IMEE ¢ alr
sont-ils souvent Nos de FUMEE? —.Par‘ce que. g
échauflé en s'élevant emporte avec lui la poussiere
la suie fine.

39|, Pourquoi QUELQUES pariies d“. p!af)and soalzlt;
elles plus notres et plus sales que d‘aut_res? ——% fc?.i‘ce (ées
le platre du plafond offre, en certains end.mt_s,d‘air
rugosités et des saillies sur lesquelles les couran $
déposent de préférence la poussitre et la suie.

i

392, Quest-ce que la fumée d'une LAMPE 0U d'une

: *ai rapent
cHANDELLE? — Un mélange d’air chaud, de vape

: -hs ivigé, qu'une |
‘ea nolécules de charbon tres divisé, |
d’eaun et de mol il

combustion imparfaite a laissé échapper sa.sz fi e
fussent converties en acide carbonique, Le dépo
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charbon trés divisé est co qu'on nomme nogr
[umée.,

393. Pourguoi une chandelle fume-t-elle lo

:
rsqu'elle
a besoin d’éire mouchée ? — Parce

que 1° la longueur de
la méche charge la flamme de plus de carbone quelle
n'en peut consumer; — 2° elle diminue la chaleur de la
flamme et rend la combustion imparfaita,

394. Pourquoi une sovers Jume-t-elle un peu? —
Parce que 'enveloppe extirieure de la flamme prive de
laccés de Lair les parties intérieures de la meche, et
qu'ainsi des particules de charbon échappent 4 la com-
bustion.

395, Les lampes vurMENT-elles quelquefois ? — Oui,
les lampes fument lorsque la méche ost trop élevée,
qu'elle a été coupée inégalement, ou que l'air n’ar
pas & la méche en quantité suffisante.

rive

396. Pourquor une lampe fume-t-elle lorsque o
MECHE sl coupée INNGALEMENT ? — Parce que 1°les dents
formées sur le bord de la méche, s'en séparant trés faci-
lement, chargent la flamme de plus de carbone qu’elle
n’en peut consumer ; — 2o parce que, si ’ensemble de
la méche est & la hauteur convenable, les dentelures

qui font saillie sont trop hautes et brilent incomplé-
tement.

397. Pourquoiune lampe fume-t-elle lorsqu’on Live
TROP la meéche? — Parce qu'alors la portion carbonisée
de la méche est trop considérable pour qu'elle puisse
¢tre entierement briilée. En outre, une grande hauteur
de méche diminue la température de 1'huile qui monte
a son bord supérieur, et la combustion, par consé-
quent, devient imparfaite.

398. Pourguuiune lampe fume-t-elle si I'air warrive
9
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pas @ la méche en quantité suffisante ? —- Parce qu'une
quantité suffisante d’air estune condition essentielle de
combustion parfaite, puisque la combustion n'est pas
autre chose que la combinaison des hydrogenes et du
carbone de I'huile avec l'oxygéne de l'air.

399. Pourquoi les LAMPES modernes et en partculier
les lampes &' Argand ow les lampes modérateur ne fument-
elles pas? — Parce qu’elles sont & double courant d'air
intérieur et extérieur ; que, d'une part, I'alimentation
en air ne laisse rien & désirer, que de 'auntre I'alimen-
tation en huile est aussi assurée par le mécanisme
intérieur de la lampe.

400. Pourquoi un VERRE de lampe prNvE-t-il la
puMte d'une lampe? — Parce que 1° il augmente la
provision d’ozygéne de la lampe en produisant un tirage
meilleur; — 2° il concentre et réfléchit la chaleur de la
flamme ; or une température élevée est encore une des
conditions d’une combustion parfaite; — 3¢ il défend
la flamme des courants d’air extérieurs qui troubles
raient I'ascension réguliére de 1'air chaud.

§ 5. — FLAMME.

401, Quest-ce que la FLavme? — La lumicre
¢émise par un gaz ou une vapeur qui, apres avoir été
¢levés & une trés haute température, sont en combuse

ion ou qui britlent.

Il fant que la température de la maliere gazeuse atteigne al ¥

moms 600 degrés du thermomeétre centigrade, puisque c’est tol-
jours & ce degré de chaleur que la lumiére se manifeste.

402. Pourquoi CERTAINES subslances en briddant

donnent-elles {oujours une FLAMME, tandis que d’ autres

wen donnent jomais? — Tout corps solide qui et pos
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susceptible de se réduire én gaz ou en vapeur devient
rouge par I'action du feu, mais ne produst pasde flamme |

\ . : J
tout corps combustible, au contraire, qui est jazeur,

ou qui peut se réduire en gaz ou en vapeur combus=
tible, brille toujours avee flamme.

403. Décrives la strucTURE de
lo FLAMME d'une chandelle.

Elle a quatre parties :

1° La BAsE, dans laquelle on re-
marque un petit ealice d'un dleu
foncé (a);

2° Le CENTRE, qui est un espace
obseur qu'on apercoit aisément 4
travers Penveloppe brillante (4);

3" Lid PARTIE BRILLANTE, ou la
flammie proprement dite, qui en-
toure lespace central (c) ;

4° La DERNIERE ENVELOPPE, peu
lumincuse, dans laquelle la com-

busti e ;
: stion cle:s gaz s'achéve, et ol la chaleur est le plus
intense (d).

404. Pourquoi la partie ixvirisvRe de la flamme
esi-elle d'un BLEU foncé? — Parce que 1° c’est la:
partie la plus chargée de vapeurs et de gaz; — Qo0
Fa température ne peut jamais s’y élever bea;coup
4 cause de la wolatilisation abondante du suif, de J{:
cire ou de Phuile; ete., qui se fait dans cette porzioﬁ de
la ﬂamme; — 3° elle contient fort peu de carbone n-
candescent, qui donne la couleur blanche & Ia flamme.

405. 'est-ce que I'iNcaNDESCENRCE? — L'état @'un
corps solide dont la chaleur est portée jusqu'au blane

La chaleur 7ouge commence & la température de 523 decrés




